

# 广西精准脱贫攻坚简报

2018年第6期（总第168期）

广西壮族自治区扶贫开发办公室编

## 领导批示

编者按：2018年2月9日《人民日报》在17版用了较大篇幅报道了广西贺州市旅游扶贫的经验做法。2月10日，自治区副主席方春明作出了重要批示：请扶贫办摘编一期简报印发全区，既是鼓励，也是更好推动。现将新闻报道摘录，供各地学习借鉴。

## 贫困村民吃上“旅游饭”

——广西贺州市旅游扶贫用真功见实效

庞革平 李军田

近年来，“吃旅游饭”的脱贫故事在贺州这个“世界长寿市”数不胜数。贺州发挥生态旅游资源优势，发展以旅游文化养生为主导的“生态健康千

亿元产业”。2017年，全市脱贫60167人，其中超过1.3万人得益于旅游扶贫。

### 精准施策 绘就旅游扶贫蓝图

“没想到现在会有这么多人来我们村。”面对一拨又一拨的游客，昭平县黄姚镇罗望村村民李旭进至今还没回过神来。曾经以砍柴谋生的李旭进说，平时村里最普通的山楂叶，居然成了游客的“抢手货”。随便卖上几把山楂茶叶，收入就比以前砍半天柴还多。

2016年，贺州市旅实集团依托国家4A级景区黄姚古镇，在贫困村罗望村租赁村民土地建成黄姚花海景区。随着景区人气越来越旺，许多群众改造自己的房子，经营民宿、农家乐以及摆卖各种土特产品。还有约400人为景区提供各种服务，人均月收入达3000元。

贺州园博园是厦岛扶贫移民工程的带动工程。园区面积1405亩，以“生态贺州、长寿胜地”为主题，按照“城市、文化、旅游、产业互动共融”的发展思路，建成集广场、主展馆、长寿阁、万寿湖及城市展园于一体的滨水旅游景区。园博园的建成，辐射带动了八步区莲塘镇东鹿村、平桂区鹅塘镇厦岛村等贫困村的发展建设，贫困户通过搬迁安置、门面出租、经商、进园区就业等方式搭上了园博园项目工程的快车，实现了脱贫致富。

罗望村、东鹿村、厦岛村的蜕变，是贺州市推进旅游扶贫、

改变村屯面貌的一个缩影。在贺州，金山银山正在从青山绿水中逐渐“长”出来。

看峰峦叠翠，品民族文化，走千年古道，享特色美食……贺州市优美的自然风光和丰富的历史文化深受游客喜爱。如何把旅游与扶贫相结合，把旅游资源优势转变为群众脱贫优势？这是贺州的决策者一直在思考的问题。

贺州市委书记李宏庆说，生态健康产业是贺州市打造的第三个“千亿元产业”。贺州市要以创建国家“全域旅游示范区”为契机，通过旅游企业吸纳就业帮扶脱贫一批，发展旅游产业脱贫一批，重大项目开发建设带动脱贫一批，技能培训就业指导脱贫一批，扶持旅游自主创业和自主就业脱贫一批，让旅游产业在脱贫攻坚战中发挥更重要的作用。

贺州市先后出台一系列政策文件，强势推动旅游产业发展，明确将发展旅游作为扶贫工作的重点；2015年至2017年，贺州市各级财政部门共投入专项资金达2.48亿元。

大战略、大格局、大投入，描绘了旅游与扶贫深度融合发展蓝图。贺州市长林冠表示，近年来，贺州市从全域产业布局、综合交通、公共服务、生态环境、乡村旅游等方面，精心谋划和实施了贺州园博园、姑婆山旅游区、黄姚古镇旅游区、西溪森林温泉景区等一批带动性强的旅游基础设施和旅游产业项目，构建起全域旅游发展支撑体系，为贫困户创造了土地流转、务工就业、产业发展、企业反哺等增收方式，为脱贫攻坚增添

活力。

## 模式引领 贺州样板助力脱贫

几个湖南游客走进富川瑶族自治县朝东镇岔山村的“步步高”油茶店，花近百元买了几十个梭子粑粑，说是“打包回去给朋友分享”。跨省买糍粑，油茶店老板娘何桂金已见怪不怪。

岔山村有“潇贺古道入桂第一村”之称。千百年来，随着潇贺古道的衰落，加之地处山区、交通不便，村民一度被贫困压得喘不过气来。乡村旅游唤醒了岔山村的第二春。

贺州市以“潇贺古道”历史文化旅游为主题，把秀水状元村、岔山村等古村落的旅游资源串联起来，形成“潇贺古道”历史文化旅游线路。农民纷纷自主包装农家庭院，发展休闲观光农业，参与旅游接待服务，形成了村庄与农家互促共荣的乡村旅游发展格局，辐射带动脐橙、芋头、食用菌等特色农业产业发展，形成旅游集聚效应。这种模式，被总结为“旅游线路辐射”扶贫模式。

贺州市旅发委主任邹红英介绍，在贺州，除了“旅游路线辐射”扶贫模式外，还有“景区带村”“互联网+旅游”“企业+农户”“合作社+农户”旅游扶贫模式，组成了旅游扶贫的“贺州样板”。在“景区带村”模式中，姑婆山旅游区、黄姚古镇景区以创建国家5A级景区为契机，吸纳当地贫困农民从事旅游基建，引导当地农民发展120多家民宿、100多家农家乐。

贺州市各县区举办“党旗领航·电商扶贫”网购体验活动，探

索“互联网+旅游”扶贫模式，将农副产品放到网上销售，拓宽贫困地区农民的土特产品销售渠道。

贺州市旅实集团投资近 1 亿元在黄姚古镇附近的北莱村改造古村落，发展民宿产业，建设现代农业观光旅游示范区。目前，这些项目建设为北莱村贫困户提供长期性或临时性就业岗位 150 多个，人均月收入 2500 多元，贫困户在“企业+农户”扶贫模式中获得实惠。

八步区黄石村成立“瑶勉合作社”，培养瑶家绣娘 600 多人，并与她们签订瑶绣手工艺品购销协议，同时集中采购贫困户生产的蜂蜜、笋干、灵芝等土特产品进行统一包装升级。“合作社+农户”扶贫模式，也让黄石村发展成为非物质文化遗产示范村。

### 产业相融 美了乡村富了民

富川县富阳镇虎头村是个贫困村，总人口 60 户共 290 人。去年国庆，虎头村接待游客达 5 万人次，相当于虎头村村民数量的 172 倍多，带动了饮食、购物等服务业发展。“七彩虎头村之所以火，离不开全域旅游示范区建设与扶贫开发的深度融合。”贺州市扶贫办主任莫怀炳介绍。

虎头村毗邻龟石国家湿地公园，自然风光优美秀丽。2016 年以来，当地投入 5000 多万元，对 69 栋民居进行了 3D 彩绘，建成一批旅游基础设施。短短两年间，虎头村就由一个贫困村变成了充满梦幻色彩的童话小镇，成为贺州乡村旅游的最佳目的地。一

碗凉粉、一块芋头粑、一份鱼仔干，接待游客中，村民们用勤劳的双手创造幸福。

在贺州市旅游扶贫的“攻略”里，还有农旅、林旅融合发展的“大招”。贺州市以现代特色农业示范区为载体，将农业核心示范区按照旅游景区的标准来打造，把“观、采、尝、学、耕、归、戏、养、憩”等旅游元素融合到示范区基础建设中，充分挖掘和拓展农业休闲观光、农业科普、文化体验等新功能，加快实现产区变景区、田园变公园、产品变礼品等，形成旅游带动产业、产业推动扶贫的格局。

钟山县幸福冲贡柑产业（核心）示范区是全国最大的贡柑种植基地、生态休闲农业旅游示范区。2017年，农民从示范区获得土地流转租金、小额信贷入股股金、入园务工工资总收入1024.2万元。当地229户贫困户、1014人从中获得经济收入，人均增收1.01万元，实现脱贫致富。

平桂区双季莲藕现代农业（核心）示范区也有不俗的表现。这个集生态种植、产业孵化、示范推广、产业脱贫、科普培训、旅游观光、农事体验等多种功能于一体的示范区，目前种植面积6000多亩，年产值约6600万元，成为当地脱贫致富的农业支柱产业之一。

目前，贺州市启动创建集旅游观光于一体的农业核心示范区81个，有55个获得自治区认定。农业和旅游业实现规模化、产业化发展，成为贫困村摘帽、贫困户脱贫的“加速器”。



---

报：国务院扶贫开发领导小组办公室及 21 个定点帮扶广西的中央国家机关和有关部门，自治区党委、人大、政府、政协领导，自治区高级人民法院院长、自治区检察院检察长，自治区党委办公厅、人大办公厅、政府办公厅、政协办公厅。

送：自治区扶贫开发领导小组成员，区直、中直驻桂定点帮扶单位及各民主党派广西区委和自治区工商联，驻桂军警部队，各市市委书记、市长、党委政府分管扶贫工作的领导，各县（市、区）委书记、县（市、区）长、党委政府分管扶贫工作的领导，各市、县（市、区）党委办公室、政府办公室、党委组织部、扶贫开发领导小组办公室，驻村扶贫工作队员及自治区下派挂职干部，各有关新闻单位。

---

广西壮族自治区扶贫开发办公室

2018 年 2 月 28 日印发

---

联系人：陆 威 覃红波 联系电话：0771—2898117 投稿邮箱：gxtpxcb@163.com